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Convocare
D-nii membrii ai Uniunei Generale a Notarilor Comunali și Cercuali din România 

prin aceasta se convoacă lâ

adunarea generală ordinară
care se va ține în BRAȘOV, la 4 Nov. 1929, ora 11 a. m. în sala prefecturii județului Brașov.

Iar.
Mi Mri in consiliul fc administrajie al Un;unei se convoacă la ședința de consiliu, care se va ține 
Luni, la 4 Nov. 1829, ora 8 a. m în acelaș sală, cn următoarea

Ordine de zi i
1 Raportul prezidiului.
2 Aplicarea legii noui administrative.
3 Proprunere pentru modificarea legii Statutului func

ționarilor publici.
4 Propunerea dlui Florian, Președintele Reuniunei' 

Alba, pentru înființarea unei asociații în sânul 
Uniunei, pentru înmormântări și ajutorare în caz 
de invaliditate a membrilor.

5 Aprobarea conturilor de gestiune pe anul trecut

ale fondurilor Uniunei, Căminului și al Revistei.
6 Votarea bugetelor pe 1929.
7 Votarea bugetelor pe 1930. '
8 Modificarea statutelor Uniunei generale și alcă

tuirea .unui statut-tip pentru reuniunile județene.
9 Încasarea pretenziunilor restante în cotizații de 

membru și abonamente la revistă,eventual ridicarea 
unui împrumut pentru plățile scadente.

10 Propuneri.

Având în vedere importanța deosebită și vitală a 
chestiunilor la ordinea zilei, prezidiul solicită participarea 
BisooodițioMată a tuturor membrilor de drept și a 
delegaților tuturor reuniunilor (filialelor) județene din țară.

Lugoj, la 20 Sept. 1929.

Nicolae Giurgiu
primnotar.

Alexandru Buha
președinte.
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prezidiului Uniunei Generale a Notarilor Comunali din
România, despre activitatea Uniunei generale, dela 12 Martie 

1929, până în prezent.
—____ 1___ .A. . .r

V?»

Onorată adunare generală, Domnilor Colegi,
După cum se știe, la 12 Martie 1929, s’a ținut în București granoioasi adunare 

generală a Uniunei generale a notarilor comunali din România, la care participând și repre
zentanții autorizați ai organizaților de notari din vechiul Regat,, Basarabia și Bucovina, s’a 
aprobat cu mare însuflețire propunerile prezidiului și a consiliului de administrație relative la
1) modificarea legii pentru unificarea administrativă’ 2) modificarea4'legii maximului. 3) modi
ficarea legilor polițienești. 4) încadrarea notarilor. 5) propunerea pentru revocarea ordinului 
ministerial, relativ la sesiunile notariale. 6) înființarea Căminului copiilor de notari (studenți 
la Universitate) în orașul București. 7) propunerea dlui Milencovici, notar în Steierdorfanina, 
pentru a cere autorizația ministerului de a putea împărți spre vânzare imprimate numite „că
rămizi", pentru ridicarea căminului copiilor de notari. 8) aprobarea conturilor de gestiune pe 
anul 1927 ale fondurilor uniunei, căminului și a revistei. < :

Tot în București s’a hotărît, ca proxima adunare generală să se țină în Bașov. Prezidiul 
conformându-se acestei hotărîri, a și contemplat convocarea adunării generale la Brașov, pe 
zilele de 21—22 Iulie 1929, însă înformându-ne prezidiul Reuniunei județului Brașov, că acest 
oraș, fiind o stațiune climaterică foarte frecventată în sezonul de vară, nu se poate asigura 
incartiruirea colegilor delegați la adunare — prezidiul a fost nevoit să amâne convocarea 
adunării generale pe toamnă. La cererea multor colegi, și conform propunerei secțiunilor spe
ciale ale Uniunei, adunarea generală s’a convocat pe ziua de astăzi aici în Brașov.

Domnilor Colegi!
în conformitate cu datoria ce ne revine, ținem să vă aratăm în modul cel mai sincer 

și constiențios, activitatea organizației noastre profesionale, în timpul dela 12 Martie 1929 și 
până astăzi, în următorul

Onorată adunare generală!
Notarii comunali și cercuali, ca factori ai administrației comunelor rurale, stau în ser

viciul statului și al comunelor, luptând cu toată energia și cu toată aptitudinea ce o au în urma 
pregătirei lor speciale, pentru îmbunătățirea și progresul administrației pe deoparte, și pentru 
educarea și desvoltarea culturală, socială și patriotică a populației rurale, pe de altă parte.

Cheme rea adevărată a unui notar bun, nu este numai de a rezolva actele ce-i sosesc 
în birou, ci de a fi în toate privințele conducătorul adevărat și sârguincios al cetățenilor și 
comunelor de sub mâna sa. Dela notarul comunal se cer cunoștințe multilaterale, simț și ju
decată dreaptă, voință tare, muncă cinstită, pentru, a putea ajunge rezultatul dorit.
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Funcțiunea de notar, atât de respectată în trecut, prin faptul, că notarul, ca organ 
autoritar binesalariat, era în contact permanent și zilnic cu poporul, se află astăzi într’o tristă 
decadență, spre cel mai mare rău al administrației noastre. Aceasta pentru faptul, că față de 
acela ce a fost, astăzi,este cât se poate de rău . plătit, negligeat și ne băgat în seamă de câtre 
însăși superiorii săi.. ,

Am cerut prin memoriul relația la modificarea legii administrative, ca insti- 
tuțiunea oficiului stării ci ui le în comunele rurale să se treacă în întregime în com

petința notarului.
Am cerut să se asigure înaintarea notarilor conform statutului funcționarilor 

publici și în fine am cerut ca să se asigure prin lege inamovibilitatea lor.
Motivele acestor cereri au fost înșirate în proiectul nostru^ care s’a înaintat în 

decursul lunei Martie dlor miniștri, dlor deputați și dlor senatori.
Uniunea generală a depus toate stăruințele, ca prin modificarea legii administrative, 

notarul să fie așezat în locul, care i-se cuvine.

Onorată adunare generală!
Procedând la relatarea activității Uniunei noastre, avem onoare a Vă arăta cele ce 

urmează :

a I.
în ziua de 2 Septemvrie 1928, secțiunile speciale ale Uniunii au ținut ședință în Cluj. 

Cu aceasta ocaziune au controlat conturile de gestiune pe anul 1927 ale fondurilor uniunei, 
căminului și revistei; a verificat administrarea fondurilor Uniunei. S’au examinat registrele, 
chitanțierele și actele justificative ale caseriei Uniunei generale, ale revistei și ale căminului, 
care s’au găsit în ordine. Conturile apoi s’au aprobat de adunarea generală la 12 Martie a. c.

II. .
La 20 Februarie a. c. Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale a aprobat — cererea 

prezidiului nostru, că pentru înființarea Căminului de notari să se poată strânge prin vânzarea 
„Cărămizilor" în valoare de 4 milioane Lei, contribuții benevole dela public.

Cărțile de legitimație, carnetele cărămizi, jurnale și registrele au fost tipărite, s’au 
distribuit d-lor notari cu rugămintea, ca să înceapă imediat plasarea și adică vânzarea 
lor. Cu tipărirea registrelor și cărămizilor s’au cheltuit 87.676 lei, iar din vânzarea cărămizilor 
au încurs până astăzi numai 16.439 iei.

Rugăm pe domnii președinți a reuniunelor județene și pe domnii notari, să bine- 
voiască a plasa cărămizile primite și să trimită valoarea lor direct Băncii „Albina" Lugoj, sau 
prezidiului Uniunei, dat fiind, că președintele are ordin să desocotească cu Ministerul Sănătății 
și Ocrotirilor Sociale. Termenul pentru desocotirea definitivă s’a fixat pe 1 Decemvrie 1929.

III.
La 4 Martie 1929 delegațiunea Uniunei a luat contact cu membrii comisiunii pentru 

modificarea legii administrative, precum și cu un membru în consiliul legislativ, expunându-le 
propunerile de modificare ale Uniunei generale și insistând asupra motivelor invocate de 
Uniune, în baza practicei și experiențelor făcute de notari în termen de. 3 ani, dela punerea 
în aplicare a actualei legi.

IV.
La 4 Martie 1929 am cerut Ministerul de Interne, ca în regulamentul de aplicare a 

legii adm. (art. 399), sau întrucât se va modifica legea adm., atunci prin modificare să se des-
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volte principiile legii administrative, să se precizeze atribuțiunile notarului, deoarece aceasta 
din. legea amintită nu reies precis.

Cu acelaș memoriu, la aceiaș dată, am cerut și încadrarea notarilor, echivalarea 
funcțiunii de notar cu funcția de șef de serviciu, a funcțiunii de subnotar (secretar de notar) 
cu aceea de șef de birou. /

Tot la 4 Martie 1929 am solicitat la Ministerul de Interne o subvenție pentru revista 
Uniunei „Administrația Română", care s’a și dat în suma de 20.000 Lei. Revista apare și azi 
în 4300 exemplare. Din cauza neachitării abonamentului de către cei' mai mulți colegi din 
toate părțile Șării, apariția revistei a suferit mtilt, a' trebuit să fie contrasă în mai multe rân
duri într’un singur număr dublu lunar, sau chiar să nu apară, Aceasta chestiune reclamă 
o soluționare ndicală, care formează punctul 9 din ordinea de zi a adunării de astăzi. Abo
namentul este de 300 lei aunal.

VI
Tot la 4 Martie 1929 s’a cerut Ministerul de Interne, ca să contribue cu o sumă oare

care la înființarea Căminului copiilor de notari. Fondul căminului este "azi de 2,194.308 Lei, 
depuși la Banca „Albina" din Lugoj.

D-nii notari nu plătesc nici acum contribuția de 10 lei lunar pentru Cămin, astfel, 
că restanțele dela l Ianuarie 1.926 începând, fac în total 1.500.000 lei. ,

Rugăm pe d-nii președinți ai reuniunilor județene și pe d-nii notari și pe aceasta 
cale, să binevoiască a trimite banii votați de consiliile comunale, precum și taxele de 10 lei 
lunar> deadreptul Băncii „Albina" din Lugoj, încunoștințând despre aceasta și prezidiul, spre a 
putea trece în evidență banii trimiși. . ; r r

Credem că este bine să aratăm aici spre orientare,
că comunele județului Alba au contribuit până acum
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,, „ ,» Turda ,, ,, ,, >> ,» >> >> >> 18834 „
Județul Homorului (Bucovina) __ — — — — — — — 300 „

„ Vlașca ' — — 500 „
„ Vaslui _ — — _ . — — — — 200 „

iar dela notari a încurs __ — . — — — — — — — 55690 „
... , Cu ocasiunea adunării generale ținută în București la 12 Martie 1929, D-l Ministru 

de Interne a donat fondului 100.000 lei, iar D-l Virgil lonescu Dărzău, subdirector general în M. 
de Interne și D-l Iuliu Pascu profesor universitar și membru în Consiliul Legislativ, fie care câte 
500—500 lei, pentru care donație le exprmiăm în numele Uniunei generale a notarilor comunali 
din Țară, sincerile noastre mulțumiri. . > , A

■ .■ ?. vii. ’ ; .. . ' . ; ? ■
în instrucțiunile pentru eliberarea biletelor de adeverirea proprietății, vânzării și sănă

tății animalelor, apărute în M. O. No. 8/1928, la art. 33 se ordonă de către Min. de Agri
cultură, că în afară de taxa timbrelor fiscale, și de costul biletului, nici o altă taxă nu se va 
putea percepe la eliberarea biletelor de adeverirea proprietății și sănătății animalelor, decât în 
baza unei legi. , x <

Cum notarii comunali, cu ordinul Ministerului de Agricultură din București No. 
13508/1923 din 24 Februarie 1923 au avut dreptul să încaseze pentru eliberarea biletelor de 
vițe, taxele de 2 lei 50 bani, de 1 leu șt de 50 bani, este evident, că aceste taxe nu s’au 
sistat. Cu toate acestea Uniunea s’a adresat Ministerului de Interne, pentru, a da instrucțiuni, 
că interpretarea corectă a acestui articol nu atinge menținerea acestor. taxe și ,în viitor. . <

Aceasta cerere s’a primit din partea Ministerului de Interne și s’a aprobat încasarea 
taxelor de până acuma cu 2 lei 50 bani pentru bilete noui, 1 leu pentru transcrieri de vân
zări și 50 bani pentru prelungirea certificatului de sănătate. Firește, aceste taxe rămân în vi
goare și după introducerea condicelor de bi ete, model unitar, conform instrucțiunilor,

• VIII. -/'-A./.. <
■ Cum fosta lege pentru unificarea administrativă, la art 372 dispunea, că Ministerul de 

Interne, cu,avizul Consiliului superior administrativ va. stabili felul actelor, cari se pot redacta 
de notari, precum și taxele ce se pot încasa, prezidiul Uniunei a înaintat un regulament asupra 
acestor acte și taxe, solicitând aprobarea lui.

Ministerul de Interne, luând avizul Ministerului de Justiție, al Ministerului Muncii și 
Consiliului superior administrativ, a aprobat acest regulament, cu decisiunea ministerială No. 
11080 1928, publicată în Mon. Of. No. 125/1928.

In anul 1929 însă, la propunerea d-lui prefect din Arad, câteva taxe s’au redus, sta- 
bilindu-se un anumit maximum.

Am protestat în contra acestei reduceri și credem, că D-l Ministru de Interne va re
veni asupra acestei hotărîri.

' IX. .
Consiliul de administrație a ținut ședință în București, la 11 Martie 1929, la care 

— durere — nu au luat parte toți membrii consiliului.
în aceasta ședința s’a desbătut proiectul nouei legi administrative, alcătuit de Uniune 

și s’au făcut propunerile necesare referitoare la chestiunile, cari au fost discutate în adunarea 
diq 12 Martie. .

La 12 Martie 1929 s’a ținut în București adunarea generală a Uniunei noastre, la 
care au participat și Ministrul de Interne D-l Dr. Alexandru Vaida Voevod, D-l Subsecretar de
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Stat Eduard Mirto, d-1 Teodor Marinescu secretar general, d-1 Virgil Ionescu Dărzău subdi
rector general in Ministerul de Interne, d-1 Iuliu Pascu profesor universitar și membru în 
Consiliul Legislativ și 110 notari, ca reprezentanți ai notarilor din județele organizate.

In aceasta adunare atât d-1 Ministru de Interne, cât și d-1 subsecretar de Stat aduc 
salutul domniilor lor notarilor prezenți, asigurându-i de toată bunăvoință Guvernului. D-1 
Ministru de Interne în cuvântarea sa spune între altele că: „Știm că nu este un serviciu mai greu ca 
al notarului. Toate resorturile ministeriale zac pe umerii notarilor și încă de copil cunosc, că 
ce înseamnă pentru o comună un notar bun și cât rău poate face unul rău. Statul are obli- 
gamentul să-și facă datoria față de cei ce’l servesc. Pentru noi domnilor, doleanțele dv. nu sunt 
noui, m’am ocupat și am studiat proectele și memoriile dv. începând dela „indigenat" și 
până la „zecimile comunale" ,fiind toate discutate temeinic. Guvernul d-lui Maniu va ține 
cont de doleanțele dv.“

Cu aceasta ocaziune d-1 Ministru dăruește in numele resortului Internelor 100.000 
Lei, pentru Căminul copiilor de notari.

'? ■ XI. ■ •
în Aprilie a. c. a apărut anteproiectul reformei administrative, care abroagă cu totul 

legea adm. actuală, acărei dispozițiuni însemnează un regres, dureros față de situația ce o 
avea, un adevărat dezastru pentru instituția notarului comunal.

In urma acestui lucru subsemnatul președinte am plecat la București cu vicepreșe
dintele Uniunei, d-nul Șerban Constantinescu și în zilele de 23—26 Aprilie am cerut apro
barea ținerii congresului notarilor pe ziua de 7 Mai, în capitala București.

XII. ;
La 24 Aprilie a. c. am înaintat personal o cert re către primăria capitalei București, 

rugând consiliul comunal, să binevoiască a ne da un teren (intravilan) în oraș spre a putea 
clădi pe el Căminul nostru.

Primăria ne-a promis și ne-a pus în vedere, ca ne va da în mod gratuit un intra
vilan în apropierea școlilor universitare, însă fiind consiliul orașului disolvat, comisiunea In
terimară nu poate decide. Ni s’a spus, că după alegerea consiliului, cererea noastră va fi 
rezolvată în fond și în mod favorabil.

XIII.
La 1 Maiu 1929 prezidiul, cu secțiunea administrativă a Uniunei noastre întrunită în 

Timișoara, a redactat memoriul Uniunei relativ la anteproiectul legii, pentru organizarea ad
ministrațiunii locale, care apoi s’a desbatut în congresul notarilor din 7 Maiu J929 în București.

XIV.
în 6 Maiu a. c. s’a ținut în București adunarea prefecților din Țară, cerânduli-se 

părerea lor relativă la anteproiectul legii. La aceasta adunare am fost invitat personal și eu 
ca președintele Uniunei. D-nii prefecți și-au însușit în întregime memoriul Uniunei noastre.

XV.
In 7 Mai a. c s’a ținut marele congres al notarilor în București, la care au participat 

circa 600 notari din Țară. Dezideratele juste ale notarilor comunali s’au cuprins în o moțiune 
votată de congres. Moțiunea a fost înaintată de către o delegațiune numeroasă d-lui Prinr 
ministru și d-lui Ministru de Interne cu rugămintea, ca la intocmirea proiectului de lege pentru 
organizarea administrației locale, să binevoiască a lua în considerare dezideratele corpului 
notarial.
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. XVI. .

Onorată adunare, D-lor Colegi!
> Nu mult după congresul nostru, în luna Iulie a apărut proiectul legii adm. redactat 

din partea comisiei de administrație generală ca proiect oficial și având în vedere, că nici în 
âcest proiect nu s’a luat în considerare desideratele juste ale notarilor comunali, cuprinse în 
moțiunea votată de congresul ținut la 7 Mai 1929 și rezumate în memoriul înaintat înaltului 
Guvern, în calitate de- președinte am plecat imediat la București, asistat de colegul Petru 
Popovici, notar din Peciul-nou, județul Timiș-Țorontal și acolo am redactat împreună proiectele 
de amendamente, pe care le-am înaintat d-lor miniștri, d-lor deputății, d-lor senatorii și d-lor 
meinbrii ai doriiisîunei parlamentare; Am stat în București 16 zile,-în care timp am stat în con
tinuă legătură cu d-nii membrii ai Comisiunilor, rugându-i: să binevoiască a propune amen- 
damientele spre primire, d-lordeputați și -d-lor senatori.1 "

Amendamentele le-a propus în Cameră d-L deputat Grigorie Popescu, iar în Senat 
d-1 Quintiliu Viciu. " " ' " : ■. ■ ■ ■

Adresa noastră către d-nii deputați și d-nii senatori, cum și proiectele de amenda
mente cu motivele lor, au fost publicate în revista noastră No. 14/1929.

La intervenția personală și stăruitoare a subsemnatului președinte pe lângă factorii 
în drept, .... ; ’ , ' ■

s’au primit următoarele amendamente:
1) Ca notarul să fie numit de consiliul comunal și confirmat de directorul ministe

rial (art. 178). (a fost propus ca să fie confirmat de delegațiunea permanentă județeană).
.2) Ca notarul să aibă bacalaureatul și diploma de notar (art. 178 al. 4) (a fost pro

pus să aibă cel puțin diploma unei școli secundare, în caz de lipsă și titluri inferioare).
3) Că notarul are dreptul de supraveghere asupra secretarilor sătești, el este capul 

cancelăriei și are w upravegherea arhivelor și a tuturor lucrărilor din cancelaria primăriei (art. 
177 și 178 al. 6, 7) (a fost propus că îndeplinește numai iudatoririle secretarilor sătești).

4) Că notarul poate fi ajutat în atribuțiile sale de un subnotar recrutat în aceleași 
condițiuni ca și notarul (art. 178 al. 5) (nu a fost propus subnotarul).

5) Că notarul și subnotarul sunt încadrați în statutul funcționarilor, se bucură de toate 
drepturile acordate prin statut și sunt supuși in acelaș timp, la toate îndatoriile stabilite de 
acesta (art. 184) (a fost propus ca salarul va fi fixat prin legea generală de organizare a 
salariilor).

6) Că notarii și subnotarii beneficiază și mai departe de dispozițiunile legii generale 
de pensiuni (art. 555) (aceasta proiectul de lege nu a propus-o).

Am mai cerut prin amendamente :
1) Ca notarul să aibă vot deliberativ în ședințele consiliului comunal; nu s’a primit.
2) Am cerut să fie notarul ofițerul stării civile ; nu s’a primit.
3) Am cerut, ca Statul să întregească retribuțiunile notarului și subnotarului nepu- 

tându-le suporta comunele; nu s’a primit.
4) Am cerut, ca notarul să beneficeze și în viitor de uzufructul sesiunilor notariale ; 

nu s’a primit.
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5) Am cerut ca notarul să depună jurământul în mâinile primp.retorului și nu în 
prezența primarului; hu s’a primit.

Lupta avută pentru realizarea dorințelor noastre în interesul comunelor a fost mare 
• și găsim că este mai bine să nu o mai arătăm și în detaliile eh '

Domnilor Colegi!
Votată de corpurile legiuitoare legea nouă administrativă, noi notarii comunali, suntern 

datori a executa dispozițiunile ei, rămânând a se vedea în cursul aplicării ei, ce este de făcut 
pentru apărarea drepturilor câștigate și a intereselor profesionale lezate ale Corpului notarial, în 
noua sa situațiune.

La 8 Noemvrie 1925 în adunarea generală ținută în Târgul-Mureș, ziua adunării a fost 
proclamată de o zi de mare însemnătate pentru Corpul notarial, pentru că prin punerea în apli
care a legii administrative din 1925, notarul, care era de sute de ani funcționar al comunei, 
a devenit funcționar de stat, agentul puterii centrale, în comuna rurală.

Iată-ne astăzi din nou funcționari comunali, redați comunelor și populației rurale, 
decretați de atari prin noua lege de organizare a administrațiunii locale.

Data punerii în aplicare a acestei legi, este o zi de o tot atât de mare importanța în 
viața profesională a corpului notăresc întrucât nolarul cu aceasta zi, pe lângă știrbirea auto
rității sale morale, avute pănă acum și a drepturilor sale câștigate, este pus în situație de 

. inferioritate degradatoare față de primarul rural, nepregătit, ignorant, sau chiar analfabet, prin 
atribuțiunile ce i s’au dat celui din urmă.

în fața acestei situațiuni se reclamă o solidaritate absolută și o cât se poate de strânsă 
legătură a tuturor membrilor din care se compune organizația profesională a acestei corp, căci 
aceasta este singura modalitate de a lupta pentru apărarea intereselor sale morale și materiale, 
în noua așezare administrativă a Țării.

Notarul, acărui menire și. rol în comună și Stat au fost recunoscute și de către d-l 
Ministru dr. Vaida-Voevod la congresul din București, rămâne să-și facă și în viitor, în noua 
sa situațiune, datoria în mod demn, cu aceiaș zel și devotament ca și trecut, rămânând a se 
a se vedea mai târziu care sunt măsurile ce trebue Uniunea, pentru restabilirea autorității 
scăzute în urma dispozițiunilor iegii administrative, prin trecerea unora din principalele sale 
atribuțiuni asupra primarului, și pentru a deveni cât mai folositor țării și a răspunde cât mai 
bine chemărei sale de îndrumător al vieței rurale.

XVII.
In Uniunea Generală fac parte astăzi 39 reuniuni județene, între care 23 în Tran

silvania și 16 în celelalte teritorii. Cele 16 organizațiuni sunt reuniunile din județele Mehedinți, 
Buzău, Cetatea-Alba, Constanța, Dâmbovița, Rădăuți, Suceava, Soroca, Ismail, Tutova, Covurlui, 
Cernăuți, Dorohoi, Strojineț și Vlașca, organizate după modelul celor din Transilvania.

în 3 județe și anume: Fălticeni, Vaslui și Vâlcea lipsește cu desărșire ori-ce orga
nizație profesională a corpului notarial.

Pentru a se face ceva și în aceste județe, ne-am adresat, domnilor prefecți de acolo. 
Credem de potrivit, ca pentru încurajarea și sprijinirea înființării reuniunilor- județene în amin
titele județe, să intervină și domnii președinți de Reuniuni sau Filiale din județele vecine, 
relatând prezidiului eventualele cauze, cari împiedecă organizarea.

în 32 de județe sunt încă neorganizate filialele fostei Asociații. Deși s’a făcut apel de 
către prezidiu la data de 20 August 1928 către toți președinții acestor filiale, — din motive 
necunoscute de noi, până în prezent stagnează ori-ce reorganizare.

Prezidiul Uniunei și biroul central, din lipsa totală de fonduri, n’a putut intensifica
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mai mult organizarea pe județe, fiind nevoit a reduce deplasările la cele mai urgente și indis- 
penzabile, reclamate de apărarea intereselor vitale ale corporațiuniei notarilor, sau în materie de 
modificări de legi, când Uniunea a fost invitată să-și spună cuvântul.

Restanțele în cotizațiile de membru, la fondul Uniunei generale sunt de peste 700.000 Lei.
Lipsa acestei sume este evident, că a paralizat ori-ce nizuință și mișcare a prezidiu

lui în materia de organizare pe județe, fiind nevoit a renunța la deplasări personale și a se 
^ restrânge la apeluri în scris către colegii neorganizați. .

In consecință prezidiul face și pe aceasta cale apel la domnii președinți de reuniuni 
și filiale județene, să aplice măsurile care le cred de mai ducătoare la scop, pentru încasarea 
cotizațiunilor de membru pe seama Uniunii generale, care numai posedând fondurile necesare 
î-și poate intensifica activitatea în toate direcțiile.

Facem totodată un cât se poate de călduros și stăruitor apel către toți colegii din 
toate părțile țării, să strângă rândurile muncind umăr la umăr pentru consolidarea situației zdrun
cinate a notarului, punându-le în vedere, că acest scop nu poate fi ajuns decât numai prin 
o organizație puternică, bazată pe o solidaritate perfectă între toți colegii de carieră.

Mulțumind tuturor colegilor pentru încrederea și concursul prețios ce mi l’au acordat 
în lupta titanică ce a trebuit să o dăm în acest an, vă rog să binevoiți a lua la cunoștință 
aceasta dare de seamă.

Lugoj, la 15 Octomvrie 1929.
Alexandru Buha

- ' . ' ., președinte.

Aspirațiuni, Viitor sau înapoi cu 30 de ani?
înainte de așterne pe hârtia senină, norul 

privit de mine ca și alții, aceia ce m’a făcut 
să mi se încrețească pielea pe creștetul capului, 
rog pe Domnul Director al acestei reviste „Ad
ministrația Română“ a da ospitalitate rândurilor 
de mai jos, așterinute pe hârtie în aceste sbuciv- 
mate momente, iar pe colegii mei și cititorii 
acestor rânduri, să mă scuză dacă nu pot să 
mă exprim în alți termeni, aceia ce simțul și 
inima îmi frământă ideile care îmi poruncesc 
conținu și hotăritor șă ripostez vitregiei cu care 
suntem tratați astăzi; în urma celor 20 ani de 
muncă depusă

‘Domnule Președinte și 
iubiți Colegi

De o cam dată vedem că parcă am ajuns 
la punctul așteptat.

Știu că măgulirile legei din 1908 a făcut 
pe mulți din D-voastră că și pe mine, să în
chinăm cei mai frumoși ani din viață și vigu- 
rositate omenească, breslei de notar la comuna 
rurală, călăuziți de drepturile ce făgăduia sus 
citata lege, îmbătați de iluzia că într’un timp 
mai scurt sau mai lung situațiunea ni se va 

îmbunătăți și vom scăpa de grija multiplilor nece
sități familiare ce fiecare din noi avem, ce ni 
se vor da la timp, acele ce sus citata; lege făgă
duia, drepturile noastre.

însă să vede, că suntem fără noroc; vine 
marele eveniment din 1916 —1919, iar noi, stând 
la datorie, am așteptat din zi în zi vremuri mai 
bune, mai prielnice poate pentru a ni se da 
răsplata muncii noastre, garantată de legea de 
mai sus. Liniștindu-se țara, s’a format un proi
ect de statut al funcționarilor de toate catego
riile din administrația țării, care așa cum era 
proiectat, încg prevedea ceva garanții de drepturi 
cuvenite și pentru noi, Notarii.

S’a depus pe băncile parlamentului acel 
statut proiectat, unde a fost modificat așa cum 
legiuitorul a găsit cu cale, spre progresul țării 
și propășirea neamului, la care proiect s’a mai 
adaugat un regulament pentru clarificarea mo
dului de aplicare a dispozițiunilor acelui statut.

In anul 1925, se vine cu legea de uni
ficarea administrativă, care limitează în trei puncte, 
cine poate ocupa funcțiunea de notar, până ce 
școlile de pregătire administiativă vor putea da 
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numărul suficient de notari pentru ocuparea 
posturilor. Spre ne-norocul nostru și la aceasta 
lege s’a lăsat încă o porțită în detrimentul acestei 
instituții. In loc să fi fost numiți notari din acei. 
pe care îi enumără legea s’a format așa zisele co- 
misiuni de examinare, la care se prezintă u 1 tânăr 
eliberat anul aceasta din armată cu sau fără grad, 
întrebându-1 ceva curs din clasa 11 primară, 
ținându-se seamă dacă poate scrie și citi și în 
special de bilețelul cu mare antreu... și gata 
examenul, îi dă post în primire și îl pune alături 
cu cel numit acum 20 ani, sau de cel numit în 
școalei baza unei diplome obținută în urma fre- 
quentarei speciale de notari și făcând un examen 
serios depus în fața a opt profesori sub președen- 
ția unui domn membru din Cosiliul Permanent 
Administrativ. Pe deasupra nu s’a mai ținut soco
teală dacă este mai vechiu în serviciu cu 20 ani 
și poate notat bine ca funcționar conștient. Nu ași 
fi contra și chiar nu sunt, celor ce sunt numiți 
de 1—2 ani și care sunt și mai inante chiar, 
dar sunt indignat că nu ni se dă dreptul câștigat 
printr’o lege. Cum ? Statutul dă dreptul numai 
acestora din urmă și nouă celor dintâi de ce 
nu ? Nici școala absolvită nu se are în vedere 
și, nici anii serviți ? Ce înseamnă asta nu știm. 
Cauza o bănuesc a fi tot noi, din 2 puncte de 
vedere : sau că nu cerem când trebuie, său că 
cerem și nu suntem auziți. Se poate că școala 
înființată în 1908, să nu fi având nici o impor
tanță ?

In revista Administrația Română No. 18 din 
15 Septembrie 1928 în prima pagină am văzut 
un drăgălaș memoriu al D-lui Iuliu Pascu. care 
iarăși ne mai pune în așteptare, măguliți că 
doar-doar ni se va dischide odată ușa pentru 
dreptatea noastră, care o așteptăm în urma muncii 
depusă de câte 15—21 ani, însă și aci alt 
echivoc: schimbarea guvefnului și atunci nu se 
știe dacă aceasta propunere, va mai fi în picioare. 
In sus citata revista No. 1 Ianuarie 1929 la pa
gina No. 19 intitulat, „Să sperăm" scris de cole- 
gul|nostru dela Buzău, iarăși ne mai înbucură 
îndulcindu-ne amărăciunea cu iluzii. Zic amă
răciune căci așa este. Nici salariați omenește 

nici stabilitate garantată, nici ani de vechime și 
nici autoritate de agent al puterei centrale, așa 
cum legea ne numea odată (1908).

Cu toate acestea tot mai sperăm și avem 
încrederea, că onorații noștri guvernanți de azi 
care ne conduc și pe care poporul întreg cu 
mic cu mare i-au chemat la cârma țării, va găsi 
soluțiunea prielnică spre a ne ameliora durerile 
noastre sufletești, care de câte 21 ani mai bine tot 
așteptăm de azi pe mâine, de mâine pe poimâine, 
așa că ani trec, timpul nostru se duce odată cu 
puterea și la mulți și viața din lumea aceasta 
perversă și plină de năravuri și vicleșuguri, deci 
tot să mai răbdăm liniștiți că vom găsi și lima
nul, credem.

Până se va mai vedea ce va mai fi rugăm 
pe D-l Alexandru Buha să ne comunice prin 
revista noastră' organ al apărărei intereselor no
tarilor din întreaga țară, ce se va face cu notarii 
absolvenții ai școalei de notari din vechiul regat, 
vor putea ei fi deosebiți de notarii fără școală 
din vechiul regat, cu și fără vechime sau vor fi 
luați la olaltă.

După cum reese din prescripțiunile legei 
din 1929 vedem că, nu se vorbește nimic de 
notarii absolvenți ai școalei de notari din vechiul 
regat.

Dacă urmează ca din notar absolvent al 
școalei de notari din vechiul regat să devii secre
tar sătesc ales de consiliul acelui sat, nu știu 
câți vor avea plăcerea să se bucure de acele 
drepturi, căci pot să fiu eu absolvent, dacă 
nu am făcut politică cu consiliul care urmează 
să mă aleagă, rău voiu fi văzut și atunci fatal
mente nu mă va alege Ce voiu și în ce slujbă: 
va numi la etate de 45 ani cu 5 copii mici, 
fără casă și fără nici un mijloc de trai Nu-mi 
vine să cred, decât că va fi poate ca să zic așa 
mai bine dar nu-1 văd, să nu zic rău, dar parcă 
mi-se năzare. Și pentru aceasta zic.

Dumnezeu să învrednicească pe cei ce ne 
ocârnuesc ca să pună umărul spre îndreptarea 
și realizarea năzuințelor noastre, progresul țării 
și propășirea neamului.

Lazăr Jugariu
Notar com. Bogdana și Borzești jud. Bacău.
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Notarul și introducerea instrucțiuni preregimentare
In sesiunea de toamnă se va depune în 

parlament anteproectul legii de reorganizare a 
armatei.

Se speră că aceasta lege va face ca de 
fapt armata să fie temelia apărării naționale.

Fiindcă la conducerea țării se găsește un 
guvern cu tendințe mai mult decât democratice, 
care cași în alte țării cu asemenea guverne, va 
tinde după cum se spune ia reducerea servi
ciului militar activ.

Pe această chestiune oameni competenți, 
ba chiar și ziarele sau impărțit în doua tabere 
și anume, una care crede că pentru complec- 
tarea instrucțiunii militare nu e de ajuns un an, 
iar alta care pretinde ca acest serviciu să se 
facă numai un an, pentru motivul că și în tim
pul de față tinerii abia fac instrucție . propriu 
zisă 6—7 luni restul timpului îl folosesc pentru 
alte scopuri, dintre cari de unele s’ar putea 
lipsi armata noastră.'

Dat fiind cele de mai sus, ideea pregătirii 
preregimentare a tinerilor înainte de încorporare 
este foarte salutară, având adepți nenumărați, 
rămâne numai să se găsească mijloacele de re
alizare și principiul de bază pentru țara noastră, 
a cărei situație diferă de a altor țări.

Voi enumăra câteva din țările cari au in
trodus pregătirea preregimentară.

Ungaria afară de armata regulată mai are 
o a doua armată compusă din așa numiții „le- 
ventiști“ care este obligată a răspunde la che
marea oficialității.

In Germania și Franța de mult se practică 
pregătirea preregimentară și datorită acestui fapt 
s’a putut reduce termenul serviciului activ sub dra
pel la un an. In Rusia toți tinerii sunt obligați a 
asista la ședințele de instrucție militară, a face 
manevre, trageri, campament etc. Cei cari nu ră
spund ordinelor se pedepsesc cași activii.

Cerințele vremii ne impun în mod serios 
ca și țara noastră să meargă în acelaș marș cu 
celelalte țări în aplicarea reformelor sociale, mi
litare și generale.

La noi ar trebui să luăm exemplul cel mai 
bun și anume al Rusiei, ca această pregătire să 
aibă caracterul obligativității și să funcționeze 
sub directa supraveghere a Ministerului arma
tei, interne și instrucție publică, colaborând 
fiecare reprezentant al fiecărui departament în 
cadrul cunoștințelor sale.

Ofițerii activi nu vor putea instrui tinerii, 
de oarece în acest caz s’ar neglija instrucția 
celor sub drapel.

Se pune întrebarea că în comunele rurale 
cine va instrua tinerii ? — Răspunsul l-am dat 
mai sus, adeca reprezentanții celor trei mini
stere ; jandarmul, notarul, șeful de garnizoană, 
învățătorul.

Conducerea efectivului ar avea-o notarul acolo 
unde are gradul de ofițer în rezervă iar unde 
un jandarmul șef de post, aceștia fiind ajutați 
în mod obligatoriu de către șeful garnizoanei 
și foștii sergenți din armată.

De altfel notarul are și acum atribuțiuni 
în legătură cu armata și anume: recensământul 
tinerilor, întocmirea tabelelor de rechizițiuni, 
adunarea unor date statistice în ce privește ar
mata etc. Acordarea acestei atribuțiuni însă, 
Ia acei cari au gradul de ofițer de rezervă, le- 
ar mări în mod considerabil prestigiul.

Și acum să vedem că în ce ar consta ace
astă pregătire și cât timp ar ține.

Timpul ar fi de trei ani, începând dela 19 
ani, când tânărul va fi înscris în tabelele de 
recensământ, până la 21, ani când ar urma să 
fie incorporat. - •

Anul I li s ar face o educație națională, 
patriotică și religioasă. Aci s’ar putea să fie 
apticați și preoții.

Anul II. Instrucția individuală fără arme 
câte o zi la săptămână.

Anul III. Instrucția cu arma (pușca), arun
ci ri de grenade, exerciții la pușca mitralieră, 
apărarea contra gazelor asfixiante etc.

Timpul cei mai potrivit pentru instrucție ar 
fi lunile de toamnă și iarnă.

Mijloacele de realizare s’ar putea găsi foarte 
multe, de oarece statul n’ar mai cheltui cu inre- 
ținerea soldaților un an și astfel această sumă 
s’ar putea aloca pentru instrucția preregimentară 
și cumpărării de arme în scopul instrucției.

In bugetele comunelor încă s’ar putea în
scrie unele ajutoare bănești absolut necesare.

Se pune însă întrebarea că în ce loc se 
vor face aceste intrucțiuni ?

in urma exproprierei în multe comuni s’au 
afectat locuri pentru oficiul național de Educa
ție Fizică, care loc" s’ar putea folosi foarte 
bine în acest scop.

Unde n’ar fi locuri, s’ar putea expropria 
terenuri în imediata apropriere a comunei, spre 
a putea astista la aceste exerciții și locuitorii 
comunei cari au nevoie de instrucție militară, 
dar mai ales pentru a se instrui în vederea 
apărării contra gazelor asfixiante.

Am expus în câteva linii generale felul în
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care s’a putea face instrucția preregimentară a duce serviciul militar activ, iar țara la un even- 
tinerilor înainte de incorporare, pregătire nece- tual atac s’ar apăra în mod eficace.
sară din două puncte de vedere. S’ar putea re- București, ia 12 septemvrie 1929.

' Adam Herban
notar dipl.

Elev la Școala Militară de Infanterie No. 1 
București.

Ordonanțe cu caracter administrativ
Ministerul de Interne. Direcțiunea Poliției și Sigu

ranței Generale. Serviciul Poliției Generale și de Frontieră. 
No. 51390/1929, 12 August 1929.

Domnule,

Urmare, la ordinul nostru circular No. 48674 S. 
din 31 Iulie ac. avem onoare a vă înainta mai jos în 
copie adresa Ministerului de Finanțe No. 191965/1929, 
rugându-vă să binevoiți a lua cunoștință de cele cup
rinse și a vă conforma întocmai, p. Ministru (ss) Olărașu, 
p. Director General (ss) I. Bălănescu.

COPIE: Avem onoare a Vă face cunoscut, că prin 
legea votată de-Corpurile legiuitoare, promulgată în 
Monitorul Oficial No. 159 bis din 21 Iulie 1929 cu 
începere dela această dată taxele de timbru și impozi
tele proporționale și progresive așa cum au fost sporite 
cu 20% prin legea din 1 Ianuarie 1929 se sporesc cu 
încă 10°/,. ‘ .

Astfel fiind, pașapoartele vor fi supuse la urmă
toarele taxe de timbru:

Pașapoartele pe termen de 3 luni 264 Lei
. » 6 „ 396 „

„ „ „ „ 1 an 660 „
Pașapoartele de emigrare . . 660 „

Vă rugăm să puneți în vedere autorităților admi
nistrative însărcinate cu eliberarea pașapoartelor să se 
conforme acestor dispozițiuni. Biletele de vite vor fi 
supuse la următoarele taxe de timbru :

Vite mici . . . 3 Lei
Vite mari . . . 7 Lei

Vă rugăm să puneți în vedere tuturor primăriilor 
din țară ca la eliberarea biletelor de vânzări de vite să 
perceapă aceste taxe.

p. Ministru (ss) Indescifrabil.
p. Conformitate, Indescifrabil.

Ministerul de Interne, Direcțiunea Administrației 
generale Contenciosului și Statisticei. No. 6806/ A. din 
5 August 1929.

Domnule,

Ministerul Finanțelor ne face cunoscut prin adresa 
No. 19165/1929, că prin legea votată de Copur le Legiui

toare promulgată în Monitorul Oficial No. 159 bis din 
21 Iulie a. c. cu începere dela această dată taxele de 
timbru și impozitele proporționale șt progresive așa 
cum au fost sporite cu 20% prin legea din 1 Ianuarie 
a. c. se sporesc cu încă 10%.

Astfel biletele de vite vor fi supuse la următoarele 
taxe de timbru ;

. Vite m ci . . .3 Lei
Vit i mari . . . 7 Lei

p. Ministru ss. Indescifrabil.
p. Diretor general ss. Indescifrabil.

In urmare ordinului Ministerului de Interne No. 
10401'P. din 30 Iulie cer. și ordinului Ministerului de 
Finanțe No 193960 din 24 hibe cor., Vă facem cunoscut 
că, toate anexele depuse cu cererile adresate autorități
lor urmează să f e timbrate fiecare timbru mobil de 2 Lei.

Comumcându-vă cele ce preced, Vă rugăm să 
binevoiți a lua măsuri pentru ca aceste dispozițiuni, să 
fie aduse la cunoștința generală.

Ordinul Min. Săn. No. 76877/.929 comunicat cu 
ordinul Reg. X. San. Arad N<>. 3450/1929 înreg strat la 
acest serviciu la No. 2624/19z9.

O r. d i n circular:
D-lor Medici primari de județe și 
D-lor Medici șefi de orașe.

In conformitate cu ordinul Ministerului Sănătății 
și Ocrotirilor Sociale No. 76877/929 avem onoare a vă 
aduce Ia cunoștință că Min Săn. și Ocrot. Soc. nu mai 
posedă autorizațiuni de călătorie grauită pe G. F. R. și 
nici sumele necesare pentru a-și procura altele.

Prin urmare, în v:itor, persoanele mușcate de ani
male tubate, alienați și tuberculoșii nu mai pot fi trans
portați la centrele pentru tratament, decât ori prin pro
priile lor mijloace unde este cazul: ori procurându-li- 
se de către autoritățile comunale (care-i primit) mijloace 
de transport, atât la dus cât și la înapoiere dala Insti
tutul unde au fost trarsportați.

In consecință, vă rugăm să binevoiți a aduce Ia 
cunoștință celor în drept, aceasta dispozițiune.

Inspector General ss. Dr. Splru. L. S.
p. Subdirector ss. Negru.
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Ministerul de Interne, Direcțiunea Comunală No. 
14965 C. din 27 Iulie 1929.

Domnule,

Prin adresa cu No. 69875/1929 Ministerul Agri- 
culturei și Domeniilor (Direcțiunea Generală Zootehnică 
și Sanitară Veterinară ne aduce la cunoștință fiind 

informat de organele sanitare veterinare regionale, că 
în multe județe nu se aplică dispozițiunile art. 2 din 
«Instrucțiunile pentru eliberarea biletelor de adeverirea 
proprietății, vânzării și sănătății animalelor» pentru spe
ciile de animale. Astfel D-1 Inspector al Regiunei X.-a 
zootehnică și sanitară veterinară a comunicat numitului 
departament că in județele din Bucovina nu se elibe—. 
rează asemenea bilete pentru porci și că, nici autori
tățile administrative nu iau măsuri să se elibereze bilete 
și pentru animalele mici (oi, capre, porci).’

Față de cele expuse, Vă rugăm să binevoiți a 

lua măsuri ca eliberarea acestor bilete, se să facă în 
mod regulat, conform dispozițiunilor articolelor 2 și 15 
din instrucțiunile sus arătate și pentru această categorie 
de animale, spre a nu se expune vânzătorii să fie res
pinși dela târgurile vite, lipsindu-Ie aceste bilete.

p. Ministru ss. Teodor Marinescu.
p. Director General ss. V. Vastelli.

Conform ordinului Ministerului de Interne Direc
țiunea Poliției și Siguranței Generale No. 48674/929 vă 
aducem la cunoștință că taxele de timbru în baza legii 
s’au majorat pe ziua de_  Iulie 1929 cu 20°/,, astfel
că pe pașapoartele românești se vor aplica timbre în 
valoare de: •

Pe termen de 3 luni 155 Lei 
‘ » 6 M 400 „

„ „ „ 12 » 660 „ 
pașapoartelor de imigrare 660 h

Soluțiuni și interpretări administrative.
1.

întrebare: Dacă un testament este prevăzut cu 
semnul mâinei testatorului (cruce), dar martorul nu i-a 
subscris numele testatorului, ci a rămas numai semnul 
crucei testatorului, este anulabil pentru lipsă de formă 
sau nu.

Observ că în clauzula martorilor este stipulat și 
aceea că »testatorul ne știind carte, l’a semnat prin 
semnul mâinei (cruce)«.

Toate celealalte condițiuni le indeplinește, afară 
de aceea că martorul n’a subsemnat pe testator.

Răspuns : Acest testament astfel întocmit este nul. -

2.
întrebare: Sunt scutite de timbru sau nu, actele 

de schimb rea domiciliului, adică: Buletin de inscriere 
formular Md. No 1 dupăle ge Biur. Popul, de Popul.?

Legea nouă timbrului art 4 al. 6 prevede taxa 
peetru orice copie de acte, iar art, 111 din accași lege 
abrogă toate legile și Regul. contrari

Răspuns: Nu este scutit Scutirie sunt înșirate în

3.
intrebare: Pe baza cărei legi sau ordin s’a mo

dificat § 107 art. I. din legea 1890, prin care se dis
punea ca vehicolele să fie mânate pe stânga iar cele 
ce vine din spate se Ocolească la dreapta, de oarece 
nu suntem în clar pe baza cărei dispozițiuni se mâna 
pe dreapta și se ocolește pe stânga.

Unde am putea găsi aceste dispozițiuni de schim
barea mânatului vehicolelor pe șosele.

Răspuns: Regulamentul poliției rulajului și circu
lației pe <. âile publice din 19 Decemvrie 1906 cu mo

dificarea din 6 Iunie 1908 despre vehicule, intrămat 
și înghegat art. 9 dispune astfel:

Conducătorii oricărui vechicul sau ai animalelor 
de orice fel trebue să meargă pe dreapta căilor de 
comunicație și sunt neapărat datori a abate pe dreapta 
când un alt vechicul vine la întâlnire, sau îl ajunge din 
urmă. Ei trebue să lase liberă pentru circulație cel pu
țin jumătate din calea publică. (Vezi Codul adm. voi.
I. pagina 504).

4.
întrebare: In caz dacă un particular cere un cer

tificat oficios dela primăria pentru diferite scopuri (de 
moralitate^ naționalitate, de avere etc.) este lipsă se mai 
înaintează și o cerere în scris timbrate către primăria 
com. sau nu; expl. la actele oficiului stării civile se 
prevede legea timbrului cumca trebue înaintat cererea 
timbrate. •

In caz pozitiv Vă rugăm să binevoiți a ne comu
nica, care ordine prevede aceasta. •

Răspuns: Se poate cere în scris și verbal. Dacă 
cere în scris cu o cerere, cererea se va timbra, iar de 
cere verbal nu se plătește nimic.

5.
întrebare: Având în vedere, că periodul economic 

se aproprie, este ceva speranță, că sesiunea notarială, 
care ca atare este și intabulată, va rămâne și mai de 
parte în folosința notarului ?

Răspuns: Numai cu hotărârea consiliului comunal.

6.
întrebare: B. M. a fost In căsătorie legitimă cu 
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F. G. Dela data 5 Mai 1924 trăiesc separați. La 1 
August 1928 a înaintat B. M. contra soțului ei F. G. 
proces de divorț, și Tribunalul la desbaterea ținută la 
24 Novembrie 1928 a adus sentința conform căreia 
părțile s’au divorțat cu jurevaliditate.

Femeea B. M. trăiește în concubinaj dela 1 Iulie 
1928 cu Z., din relație aceasta a devenit dela 1 August 
gravidă.

Părțile B. M. cu'Z. având voie să încheie căsătorie 
s’au prezentat în oficiul stării civile din Vulcan. Ofițerul 
a refuzat cererea părților pe baza §25 din legea matri
monială.

Cu care modalitatea ar fi totuși posibil să încheie 
părțile căsătoria legală.

Răspuns: Conform regulamentului legii privitoare 
la actele stării civile (M. O. 229/1928) art. 108 p. 6 se 
poate celebra căsătoria numai după ce au trecut 10 
luni dela desființarea căsătoriei prin judecată.

7.
întrebare: Am 30 ani de serviciu la administrație 

comunală, din anul 1898 incepând fără întrerupere, ca 
scriitor ales fără diploma de notar 14 ani, cu diploma 
ca subnotar 4 ani și în fine ca notar cercual funcționez 
de 14 ani. Sunt de etate de 52 ani, aș dori să trec la 
penzie, dacă mi-s’ar socoti tot timpul ce am servit. Ce 
credeți că ar trebui să fac, ca să mi-se ia în considerare 
toți anii de serviciu ?

Răspuns: Anii de serviciu ca scriitor comunal sau 
al notarului nu se pot socoti la fondul de pensie, pen
tru că la timpul său, când notarii au fost membrii fon
dului de pensiuni județean, scriitorii. Conform regula
mentului acelui fond, nu erau membrii la fond.

8.
întrebare: Ce taxe comunale pot înființa comu

nele Stațiuni balneare și climaterice, iar înființarea aces
tora afară de legea maximului unde este reglementată.

Răspuns: Comunele stațiuni balneare și clima
terice pot înființa numai taxele înșirate în tabloul anexat 
la legea maximului; alte taxe nu.

9.
întrebare: Eu, impiegatul comunal din notariatul 

Căbești, am urmat regulat școala de notari din Arad în 
anul școlar 1926—1927. Prezentându-mă la examen nu 
am reușit.

Acuma înc’odată ași vrea să-o frecventez în anul 
școlar 1929—1930, ca repetent. Deci vă rog să-mi comu
nicați prin Revista Dv., dacă trebue eu ca repetent să 
depun din nou examenul de admitere prescris de Re
gulamentul pentru organizarea și administrarea școale
lor de notari sub art. 3—4—5—6.

Răspuns: Da.

10.
întrebare: Decisul delegațiunei permanente, prin 

care ordonă consiliului comunal, să ia dispozițiuni 
pentru arendarea terenurilor cultivabile folosite în pre
zent de notar fără nici o arândă, acum, când iară am 
devenit funcționar comunal, este legal sau nu?

Observ, că aceste terenuri sunt intabulate în ci rtea 
fund, ca sesiune notarială.

Răspuns: In urma unui ordin al prefectului din 
Arad, consiliile comunelor ale județului Arad a ordonat să 
se ia sesiunea notarială dela notari și să dea în arândă, 
venitul fiind a comune’or. Notarii județului Arad s’au 
adresat contenciosului și acolo au câștigat procesul. Con
tenciosul a anulat hotărîrea comunelor.

. Dovada destulă, ca sesiunea notarială este a no
tarului și nu a comunei.

11.
întrebare: 1. Cu patru clase secundare poate să 

între un tânăr în școala de notari sau nu? Câte clase 
trebuie să aibă cel puțin că să poate întră ?

2. Un tânăr absolvent de clasa 8 de liceu în anul «
1927, în Ungaria și cunoaște perfect limba română, 
poate să între în școala de notari din Lugoj, Arad sau 
Făgăraș ?

3. Secretari comunali și impiegați comunal au 
drept la ca.net de identitate pentru călătorie la C. F. R. 
cu reducere de 50% sau nu ? Și la care clasă au drept, 
la clasa II sau a III-a.

Răspuns: ad 1. Regulamentul școalei de notari 
cere 8 clase secundare, iar noua lege administrativă și 
bacalaureatul; prin urmare cu 4 clase nu se pot primi 
la școală.

Ad. 2. Poate dacă depune examenul de admitere 
cu succes.

Ad. 3. Au dreptul la cl. III; însă toate carnetele 
sunt valabile numai până la 1 Noemvrie a. c.

• «

ca.net
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PUBLIC jH "F I U H I

Publicațiune.
Se publică concurs pentru ocuparea postului de 

moașe comunală in comuna Orașulnou pe ziua de 1 
Ianuarie 1930.

Retribuțiunile împreunate cu acest post sunt salarul 
lunar de 500 lei și taxa admisă de Serviciul Sanitar al 
județului pentru asistenta nașterilor.

Cererile însoțite de actele necesare se vor înainta 
primăriei comunale până la data de 1 Decembrie 1929.

Orașulnou, la 1 Octombrie 1929.
E. Kovacs s. s. I. C. Silaghi s. s.

primar. notar.

Concurs.
La notariatul comunal Șomoșcheșiu, plasa Ineu 

județul Arad se caută un scriitor pe deplin vărsat în 
toate agendele cancelarei. Salar lunar 3845 lei. Se pre
feră cei căsătoriți. Postul se poate ocupa imediat. Ce
rerile insoțife de actele prevăzute de lege se vor înainta 
pe adresa acestui notariat.

Șomoșcheșiu, la 11 Septemvrie 1929.
- ■ NOTAR.

Subsemnatul absolvent de liceu, doresc a ocupa 
un post de impiegat la vre’un notariat unde sar găsi 
vacant. ;

Adresa; Florian Știubea, Dumbrava-mică, plasa 
Geica jud. Bihor.

Publicațiune de concurs,
Pentru ocuparea postului de secretar de notar din 

Băi{a jud. Bihor prin aceasta se publică concurs.
Reflectanții Ia acest post sunt invitați a înainta 

cererile împreună cu documentele prevăzute la art. 7 
din statutul funcționarilor publici la acest notariat.

Salarul lunar e cel prevăzut în buget.
Petiționarii trebue să fie în posesiunea perfectă a 

agendelor administrative.
Bălța, jud. Bihor la 30 August 1929.

NOTAR.

Tânăr, de 17 ani, român, absolvent de IV clase 
liceale, caută post de scrietor la notar român.

Adresa: Mangra Aurel Comuna Rogoz,: plasa 
Ceica, jud. Bihor.

Concurs.
La notariatul Cizer, județul Sălaj, postul de secre

tar, prin demisie a devenit vacant.
Se caută un tânăr diplomat, cu caracter, care este 

vărsat în toate agendele notariale, mai cu seamă în 
încasarea impozitelor.

Se cere cunoașterea limbei oficiale. Salarul pre
văzut în bugetul comunei este 3.000 Lei, la caz că va 
fi corespunzător, va mai primi dela subsemnatul notar 
o cameră și iluminat.

Pot concura și scriitori cu asemenea condițiuni, 
postul se poate ocupa la 1 Oct. 1929. Cererile se vor 
înainta pe adresa acestui notariat.

Se dorește prezentarea personală a reflectanților. 
NOTARIATUL.

Tânăr, inteligent, deplin vărsat în agendele no- 
, tariatele caută un post de secretar la notariat.

Adresa: Ioan Licker Lugoj, Str. Lenau No. 2.

Concurs.
La notariatul Armeniș (județul Severin) postul de 

secretar de notar prin demisie a devenit vacant.
Se caută un tânăr diplomat, care este vărsat în 

toate agendele notariale mai cu seama în contabilitatea 
comunală. Se cere cunoașterea limbei oficiale.

Salarul prevăzut în bugetele comunelor este de 
3.048 Lei lunar.

Postul se poate ocupa imediat. Cererile se vor 
înainta pe adresa acestui notariat.

Prezentarea personală se dorește.
NOTAR.

Caut post ca secretar comunal, cu praxă de 20 
ani, sunt 50 de ani rom. cat. însurat știu limba româ
nă, germană și maghiară. Serviciul îl pot ocupa ime
diat. — Adresa: Robert Vațlavec, Lugoj jud. Severin, 
Str. Gheorghe Lazar 4.

Tânăr de 20 ani, abs. de cl. IV lic. In anul 1928/29 
dorește să ocupe un post de scriitor la un notar 
comunal.

Adresa: Cartiș Vasile, Rogoz, județul Bihor p. u. 
Vintere.
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Notar diplomat român, necăsătorit, cu praxă mare, 
etate mijlocie, cu certificate foarte bune, vorbește și 
limba maghiară și germană, caută un post de subnotar. 
Postul î-și poate ocupa după învoială.

Adresa: Notar dipl. Sânpaul, poșta Mihăești, 
județul Cluj.

Notar diplomat, având praxa, nefiind căsătorit 
serv, militar satisfăcut, caută post ca impiegat, ajutor 
de birou, subnotar, cu un salariu corespunzător, even
tual venite laterale și adausuri în natură.

Cunoaște limba statului, germană și maghiară 
verbal și în scris. Studii de bază liceu tn matura egali
zată cu bacalaureatul.

Oferte în scris rog la adresa: losif Gross notar 
diplomat, Câlnic, p. u.-Sebeș, jud. Alba.

Se caut un post de secretar, cu absolvire școalei 
comercială superioare, Szocs Carol, Tomești, p. u. Cârța 
județul Ciuc).

Concurs.
Subsemnatul In etate de 20 ani, absolvent al 

Școalei Superioară de Comerciu (4 clase de liceu și 
4 ani la școala superioară de comerciu) cunoscând 
limbele română și maghiară caut post de secretar co
munal sau impiegat la un notariat pe lângă o retribu- 
țiune de ami putea asigura susținerea.

Adresa: lle Aurel notariatul Negreni, jud. Cluj.

Publicațiune.
Domnișoară absolvată IV cl. civile posedă cu pe 

deplin expert în biroul notarial, caută un post de scrii- 
toară. Nu posed perfect limba statului.

Adresa: Elena Nagy, Vermeș, p. u. Iersig-Ber- 
zovia, jud. Caraș (Banat).

SUB TIPAir: SUB TIPAB!

„Condica de termene administrative" pe 1930
Pentru uzul primăriilor urbane și rurale, notari, pretori, primpretori și orice funcționari administrativi, 

prefecturi etc. Redactată de: llie Sabău, notar comunal, advocat dipl.
Aceasta lucrare conține termtnele prescrise de diferite legi și regulamente azi în vigoare, și votate 

acum, precum și rubrici goale pentru termenele ordinelor, ce eventual s’ar mai primi în decursul anului. Ea. 
este de formatul unei coaie de hârtie obișnuită, cu 400 pagini, și legată.

Se poate comanda cu ramburs de 250 Lei la tipografia „Athenaeum" din Cluj.
Recomandăm cu insistență aceasta condică de termene, întrucât servește de călăuză tuturor serviciilor 

administrative, fiind obligator a se conduce la fiecare oficiu și autoritate administrativă.


